
16-7 
 

                               ใบแบบทดสอบก่อนเรียน                 หน่วยที่  9 
      ชื่อวิชา  ดิจิตอลเบื้องต้น   รหัสวิชา  2104-2107          สอนครั้งที ่ 16 
    ชื่อหน่วย  วงจรนับ            เวลา (นาที) 10  
                      ชื่อเรื่อง  วงจรนับแบบซิงโครนัส 

ค าชี้แจง  
1. แบบทดสอบท้ังหมดมี 10 ข้อคิดเป็นคะแนน 10 คะแนน 
2. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียวแล้วท าเครื่องหมายกากบาท (X)  
    ลงในกระดาษค าตอบ 
3. แบบทดสอบมี 4 ตัวเลือก คือ ก, ข, ค, และ ง  
4. ใช้เวลาในการท าแบบทดสอบ 10 นาท ี
 

1. วงจรนับแบบซิงโครนัส เจเคฟลิปฟลอปตัวที่ 2 รับสัญญาณนาฬิกาจากที่ใด 
 ก. แยกรับสัญญารนาฬิกาจากแหล่งอื่น 
 ข. Q ของฟลิปฟลอปตัวที่ 1 
 ค. Q̅ ของฟลิปฟลอปตัวที่ 2 
 ง. แหล่งจ่ายสัญญาณนาฬิกาเดียวกับตัวที่ 1 
2. ข้อใดคือข้อดีของวงจรนับแบบซิงโครนัส 
           ก. ใช้เกตจ านวนน้อย     

ข. ออกแบบง่าย 
 ค. ท างานด้วยความเร็วสูง    

ง. ราคาไม่สูง 
 
จากรูปใช้ตอบค าถามข้อ 3-4 
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3. จากรูปค่า QB ของฟลิปฟลอฟตัวที่ 1 จะเปลี่ยนแปลงค่าเมื่อใด 
ก. ค่า QA เป็น 1 และ เจอขอบขาลงของสัญญาณนาฬิกา    
ข. ค่า QA เป็น 1 และเจอขอบขาขึ้นของสัญญาณนาฬิกา 
ค. เจอขอบขาข้ึนของสัญญาณนาฬิกา     
ง. เจอขอบขาลงของสัญญาณนาฬิกา 

4. จากรูปวงจรสามารถนับเลข านสองได้กี่ค่า 
ก. 2 ค่า    
ข. 3 ค่า 
ค. 4 ค่า    
ง. 5 ค่า 

5. ข้อใดคือขั้นตอนแรกของการออกแบบวงจรนับแบบซิงโครนัสโดยใช้เจเคฟลิปฟลอป 
ก. เขียนตารางการนับ     
ข. เขียนตารางแสดงการเปลี่ยนสถานะ 
ค. เขียนผังวงจร  
ง. ก าหนดจ านวนฟลิปฟลอป 

6. ถ้าต้องการเปลี่ยนสถานะของเจเคฟลิปฟลอป จาก (Qn) 0 → 1 (Qn+1) จะต้องกระตุ้นให้ขา J 
และขา K อยู่ในสถานะใด 

ก. J = 1  , K = X 
ข. J = X , K = 0 
ค. J = 0  , K = X 
ง. J = X , K = 1 

7. ถ้าต้องการเปลี่ยนสถานะของเจเคฟลิปฟลอป จาก (Qn) 1→ 1 (Qn+1) จะต้องกระตุ้นให้ขา J 
และขา K อยู่ในสถานะใด 

ก. J = 0  , K = 1    
ข. J = X , K = 1   
ค. J = 1 , K = X     
ง. J = X , K = 0  
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จากรูปใช้ตอบค าถามข้อ 8-10 
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8. จากรูปเป็นวงจรนับแบบซิงโครนัสที่สามารถนับค่าได้กี่ค่า 

ก. 3 ค่า    
ข. 4 ค่า 
ค. 5 ค่า   
ง. 6 ค่า 

9. จากรูปมกีารรีเซตค่าเพ่ือเริ่มต้นนับใหม่ เกิดข้ึนที่ค่าใด 
ก. 011    
ข. 110  
ค. 101   
ง. 100 

10. จากรูป สัญญาณนาฬิกาขอบขาลงลูกที่ 3 จะท าให้ QA QB และ QC มีค่าตามข้อใด 
ก. 100     
ข. 011  
ค. 101   
ง. 110 
  


